

民俗舞蹈表演。主辦方供圖



# 「廣西三月三」走進港澳 打造桂港澳合作新動力

4月27日至29日，2024「廣西三月三」走進港澳系列活動先後於香港、澳門舉行。作為「廣西三月三·八桂嘉年華」的重要活動之一，這是2022年以來，「廣西三月三」連續3年走進港澳。

三年來，隨着「桂風壯韻」文化展播周、「壯美廣西」風情展覽、「廣西三月三」民俗文化展演和嘉年華等一系列活動的持續開展，「廣西三月三」絢麗多彩的魅力不僅贏得港澳市民的熱情關注，更是成為展示中華文化魅力、促進民族團結進步、推動桂港澳交流合作的重要平台。

蔡寧 李麗芳

2024年雲享「桂風壯韻」澳門展播周啓動。主辦方供圖

## 澳門展播周 啓動



## 2023壯族三月三走進港澳系列活動香港啓動儀式暨香港廣西社團總會抗疫義工嘉許禮

中國·香港 2023.4.22



2023「壯族三月三」走進港澳系列活動香港啓動儀式現場。主辦方供圖

## 沉浸體驗 近距離感受桂風壯韻

「廣西三月三」是國家級非物質文化遺產項目，原本是以唱山歌為主要活動內容的祭祖節日，又叫歌圩節。2016年開始廣西壯族自治區黨委、政府精心打造「廣西三月三·八桂嘉年華」文化旅遊消費品牌活動，每年節日期間，廣西各地舉辦千場活動，演繹民族特色，打造文化盛宴。經過多年的積累和沉澱，「廣西三月三·八桂嘉年華」已成為廣西向全國展示少數民族文化、向世界展示中華優秀傳統文化的「靚麗名片」。

為向世界展示廣西絢爛多彩的民族文化，提升中華優秀文化在港澳地區的影響力，2022「廣西三月三」首次走進港澳，三年來，通過廣西民族博覽、「壯美廣西」進社區、「壯美廣西」巴士巡遊、廣西民俗歌舞「快閃」進景區等系列活動，「廣西三月三」文化品牌和獨特的民族風情深入香港基層市民心中。

「原來廣西的少數民族服飾那麼美，有那麼多地方特產和美景，讓

我非常嚮往。」香港藝術家張璐璐在參觀了名勝展之後，祖國的文化讓她大開眼界。參與到「廣西三月三」走進港澳社區活動的香港市民張愛玲，希望每年都可以有像「廣西三月三」這麼熱鬧開心的傳統文化節日在香港展現，讓香港與內地更了解彼此文化。

在香港尖沙咀咀區，來港的外國遊客也被廣西濃郁的民族風情深深吸引，表示非常想到廣西去，親身感受「三月三」的節日氛圍。據不完全統計，僅2022「廣西三月三」走進港澳系列活動就有超過50萬人次港澳市民通過線上+線下形式參與其中。

## 人文共情 強化中華文化共有記憶

作為中華民族重要的一部分，香港和澳門形成了精彩的傳統與國際文化共融的局面。內容豐富的「廣西三月三」走進港澳系列活動，不僅讓港澳市民一睹桂風壯韻風采，更引得港澳高層紛紛關注並給予高度肯定和支持。

「廣西壯族文化非常值得在香港推廣。」兩次出席香港啓動儀式的全國政協副主席梁振英在致辭中表示，廣西的文化值得香港各界朋友尤其是青少年進一步認識，而從文化開始，桂港兩地可以將合作拓展到其他方面。時任特首林鄭月娥亦在致辭中表示，此次活動讓全港市民體驗國家級非物質文化遺產項目「壯族三月三」，將加深大家對多彩中華文化的認識，凝聚正能量。

香港特別行政區行政長官李家超在2024「廣西三月三」走進香港啓動儀式視頻致辭中亦表示，特區政府全力弘揚以愛國愛港為核心、同「一國兩制」方針相適應的主流價值觀。他盛讚此項活動能夠讓市民感受中華民族多元文化的感染力和生命力，有助於增進桂港之間的情誼，為兩地經貿、旅遊合作發展帶來新動力。「期待廣西繼續推陳出新，舉辦更多活動，讓市民能夠多角度認識國家，增強他們對國家歷史和中華優秀傳統文化的認同，提升愛國意識和情懷。」

廣西與港澳通過「廣西三月三」這個紐帶，搭建起又一對話交流的橋樑，其中同期啓動的雲享「桂風壯韻」港澳展播和桂版好書走進港澳贈書活動，更是讓港澳市民在感

受「廣西三月三」的深厚底蘊中，強化中華民族共有的文化記憶。

「這些別具意義的活動，讓澳門師生通過閱讀桂版好書，感受到中華文化的博大精深，加深對國情的認識。」澳門特別行政區政府教育及青年發展局副局長黃嘉祺表示，澳門特區政府一直十分重視中華優秀傳統文化傳承和發展，廣西擁有豐富的自然資源和悠久的歷史文化，澳門與廣西可共同推動研學項目，增進相互了解，促進經濟合作，實現互利共贏。

廣西壯族自治區政協常委、澳門廣西社團聯合總會會長徐家穎亦希望通過「廣西三月三」走進澳門系列活動，以文化交流為載體，強化澳門青年對祖國的認同感和歸屬感，為桂澳文化交流注入新動力，共同講好廣西故事、澳門故事、中國故事。

## 2024「廣西三月三」走進港澳系列活動澳門啓動儀式



## 攜手共進 共拓更寬領域務實合作

以文化為紐帶，又不止於文化。廣西與港澳地緣相近、人緣相親、習俗相通，具有深厚情誼和廣泛合作基礎。多年來港澳一直是廣西旅遊重要的客源地，香港長期成為廣西第一大外資來源地。

活動期間，廣西壯族自治區文化和旅遊廳發布的10條港澳青少年遊學線路，在港澳地區產生積極影響。廣西高鐵旅遊推介片更是吸引了港澳市民的高度關注，紛紛表示一定要坐着高鐵到廣西旅遊。

廣西壯族自治區黨委常委、統戰部部長王心富希望「廣西三月三」成為講好民族團結故事和鑄牢中華民族共同體意識的「靚麗名片」，成為弘揚中華優秀傳統文化、深化桂港澳人文交流的橋樑紐帶，推動桂港澳三地在更寬領域、更深層次開展務實合作。

「澳門及廣西旅遊部門屬「中國海上絲綢之路旅遊推廣聯盟」成員，桂澳兩地一直保持長期良好的合作關係。」澳門特別行政區政府旅遊局局長許耀明希望未來兩地持續支持對方在澳門和廣西舉辦旅遊交流和推廣活動，推動和促進兩地旅遊業界交流，擴大桂澳兩地的旅遊客源。

全國人大代表、香港廣西社團總會會長文穎怡表示，總會致力促桂港經貿往來及旅遊推廣，積極組織香港市民到廣西考察，促進桂港多領域交流合作。她相信通過「廣西三月三」走進港澳系列活動的舉辦，兩地的聯繫將更加緊密。

其中，2023「廣西三月三」走進港澳系列活動期間舉辦的「桂港攜手·共贏未來」廣西高質量發展暨重點招商項目（香港）推介會、第五屆桂澳「一帶一路」合作研討會暨廣西重點招商項目推介會，就吸引了港澳眾多企業家積極參與，桂港澳項目合作簽約21個，簽約總額超163億元人民幣。

當前，廣西正在全力打造國內國際雙循環市場經營便利地和粵港澳大灣區的重要戰略腹地，將進一步通過「廣西三月三」走進港澳系列活動，與港澳各界攜手並進，共商合作、共謀發展、共創繁榮。



廣西政府新聞辦為香港兩所學校贈書。主辦方供圖



「廣西三月三」進香港景區快閃現場。主辦方供圖